

# EL DEMÓCRATA

SEMENARIO REPUBLICANO

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Dentro y fuera de la localidad, trimestre . . . 1 peseta.  
Número suelto . . . . . 5 céntimos.

Anuncios y comunicados, á precios  
convencionales.

## A CASA

Políticos caducos que por sus fracasos cuentan sus campañas, quieren dar nueva vida al partido liberal. La desaprensión ha sido su característica, y el pueblo que con tanto entusiasmo ha respondido á su llamamiento cuando veía en ellos el iris de redención, les vuelve hoy la espalda. Recuerda la pérdida de nuestras colonias, recuerda Saida, recuerda el viaje á Alemania, las vergüenzas de París, y no puede tener confianza en hombres tan pequeños.

El ser por acaso del nacimiento prócer y prócer ilustre, conseguir por el estudio un lugar preeminente entre los intelectuales mereciendo la consideración de canonista y canonista también ilustre, puede dar gran realce á la persona, pero no basta para ser político, para ser estadista.

La fortuna no les fué propicia: son políticos fracasados, y por eso lo menos que hoy podemos hacer con ellos es aconsejarles se retiren á la vida privada y hagan pública confesión de sus errores para que puedan servir de lección á los que les sucedan en la dirección del partido.

Imiten á Silvela y podremos aplaudirles por lo malo que dejen de hacer.

EL 29 DE SEPTIEMBRE DE 1868

En aquel día memorable y al grito de *España con honra*, cayó un tronosecular á los airados impulsos del Pueblo y el Ejército conjurados para lavar las manchas de la monarquía y reconquistar para la Nación el derecho al respeto y consideración de Europa. ¡Vana empresa!

Han pasado 35 años desde entonces; pues no obstante las ansias de reivindicación, manifiestamente expresas, y los anhelos infinitos por aventar las bases de la futura libertad y grandeza de España, el trono ha vuelto á instaurarse para imponer á la Nación con más empeño que nunca y con suprema agravante, las antiguas leyes que terminaron por enervarla y reducirla bajo la inspiración fatal de una teocracia intransigente y feroz y una oligarquía ambiciosa, opresora é insensata.

Y si á iguales causas corresponden idénticos efectos, parece que una nueva conjura debiera levantarse para reponer en estado de derecho la vida nacional; pero digna, libre é independiente.

¡Ay de España si tal no acontece...! Avisos de muerte circulan por el mundo, y si en breve no da muestras de vital energía con pruebas estruendosas de que quiere y puede perdurar como Nación entre las que hoy comparten el dominio de la vieja Europa, tal vez pronto, muy pronto tenga que envidiar aun la situación actual de la infeliz Polonia.

S. MORENO BARCIA.

## EL REPARTO

¡Pobrepatria! Como árbol caído ú hoja seca arremolinada por el viento, parece haber perdido todo derecho á la consideración más liviana. Atrévasele todos. La moña, el vilipendio y el escarnio nocen leña de su añoso tronco, y ni aun perdonan su desdicha aquellos mismos que, después de motivarla, la consuman.

Si fué un tiempo la señora de la tierra, hoy es la humilde esclava sometida á las intemperancias del capricho y la barbarie. Allá se oculta sonrojada á escuchar la encantadora voz de su pasado entre las sombras del aherramiento y del desprecio.

¿Qué se han hecho tus muros torreados,  
oh, mi patria querida!  
¿Donde han ido tus héroes esforzados,  
tu espada no vencida?

Quizá sea cierto que potencias más afortunadas piensan en su dominación y en su reparto. Ninguna garantía ofrecen nuestros gobiernos. La entregaron en Cuba y Filipinas, y no sería mucho que dentro de poco tiempo hallasen los invasores á Alfonso y sus ministros en las mismas condiciones en que los árabes hallaron al visigodo D. Rodrigo. ¡Fulgaba con su hermosa Caba en la ribera!

Pero hoy España aun tiene hombres, muchos hombres que conmemoran el 29 de Septiembre y otros días no menos llenos de vivísimos resplandores, y un ejército que no ha llegado á afeminarse todavía. Unos y otros saben perfec-

tamente que por encima del rey está la patria.

En Cuba pudo el último ser quizá más monárquico que patriota; pero no eran las circunstancias las mejores para llegar á un esclarecimiento de poderes. Tiene los de la nación irrevocables, y á ella y sólo á ella representa. En España, será seguramente lo contrario.

Ténganse, pues, los soñadores de repartos, y empápense en las páginas de nuestra historia; que es cuanto con seguridad habrá de bastarles para reconocer lo fantástico de sus juicios. Aguárdense siquiera, los que con tan poca piedad discurren, á que la patria de Méndez Nuñez otorgue su correspondiente testamento.

E. L. BUDÉN.

## LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

ELECTORES: á pesar de constarnos á los republicanos que estais dispuestos á concurrir á los colegios para depositar vuestro voto en las urnas, á fin de que termine de una vez el monopolio de la función más importante en la vida de Estado (la función del sufragio) que es una consecuencia de la soberanía nacional por la que se explican y tienen razón de ser todos los poderes, nosotros estamos en el deber de recordaros que, el sufragio activo para la elección de cargos de representación popular es no solo un derecho sino un deber de carácter ineludible para los que deseen el bienestar de la patria, que es el fin de todos y cada uno.

De sobra sabemos que si hasta aquí no habéis hecho uso del derecho electoral, no ha sido vuestra la culpa, sino de aquéllos que, debiendo mirar más por los derechos del pueblo, solo han tenido en cuenta los suyos propios. Hasta ahora las elecciones han sido una broma sangrienta, un atentado constante y un crimen perfecto contra la soberanía del pueblo, llevado á cabo por los partidos monárquicos, ó mejor dicho, por esas dos familias llamados liberales y conservadores que han dispuesto del patrimonio público como de cosa propia y exclusiva de ellos, ni más ni menos que como un propietario puede disponer de

las cosas de su particular dominio. Hoy gracias á los republicanos que levantaron el espíritu público, enseñando al cuerpo social la manera de reivindicar sus derechos, las elecciones fueron una verdad en las populosas capitales de España, y están en camino de serlo en todo el resto de la península. Que Caldas no sea de los últimos pueblos dispuestos á trabajar por el triunfo de la verdad y de la justicia, es nuestro constante é inmediato anhelo. La lucha será un poco ruda al principio; pues al fin las inveteradas y seculares costumbres de perseverancia en el mal de los unos, la indiferencia y egoísmo de los otros y el temor é ignorancia de los menos, no son cosas que puedan concluir en un día. Los vicios del sistema son también un obstáculo á vencer; el censo no se puede ya rectificar este año, por haber pasado la época de hacerlo; no obstante, procuraremos que las listas se expongan al público en el tiempo y por los días que la ley ordena dentro del próximo período electoral. Procuraremos asimismo que no voten los muertos, á fin de que sea respetada la paz de los sepulcros; ni tampoco aquellos que por resoluciones de la autoridad judicial hubiesen perdido el derecho electoral; y en fin evitaremos por cuantos medios estén á nuestro alcance que se vuelque el puchero. Que haya vida, que haya movimiento es nuestro propósito; porque el derecho es vida, es actividad; donde no hay vida, donde la actividad no existe, no existe el derecho, y donde no hay derecho, ó donde éste se halle secuestrado, no puede haber sociedad. Así empiezan á comprenderlo los monárquicos, los cuales quieren llamar ahora á las puertas del cuerpo electoral, pero éste no puede responder á los mistificadores de la institución fundamental del régimen constitucional representativo.

## LOS CAMINOS VECINALES

El plan del ministro de agricultura, de dotar á los municipios de caminos que sirvan para facilitar el transporte de los productos para el cambio, que constituye el comercio de la vida, es una idea laudabilísima por lo práctica.

Un país con buenas vías de comunicación, aunque no sea de suelo muy rico, está en condiciones de luchar por la existencia con mucha más eficacia que otro dotado por la naturaleza de suelo fértil pero con escasas ó malas vías.

Galicia, que además de estar dotada por la Providencia de excelente clima é inmejorable suelo, ocupa en el continente una situación geográfica privilegiada; cruzada por hermosas rías y cortada por ensenadas, bahías y puertos que la hacen apropiado para las relaciones comerciales, ya dentro, ya fuera del territorio nacional, carece no obstante de vías terrestres fáciles y cómodas, que pongan en relación las más apartadas aldeas con las cabezas de partido judicial y capitales de provincia.

La vida acude de las más remotas regiones á los grandes centros de población; y así como en el cuerpo humano las venas conducen la sangre á las grandes arterias, para ser desde allí distribuida á las demás partes del cuerpo; así sucede ó debe suceder en la tierra, con los productos que nos ofrece; y por eso los caminos vecinales que desempeñan con respecto al territorio, la misión que las venas y vasos en el organismo animal, son de una importancia capitalísima. Ahora bien; todos los que movidos por el deseo de mejorar la condición de nuestros aldeanos, han solicitado con empeño del Sr. Ministro el arreglo y la construcción de esos caminos, lo han obtenido; y solo hay que apuntar como única excepción en la provincia de Pontevedra nuestro partido judicial. ¿A qué obedece tan lamentable omisión? Interin otra cosa no se nos demuestre, tenemos que decir que obedece á que los directores de la política local no se han preocupado poco ni mucho de una cosa tan importante. Y esta omisión ó falta de preocupación por parte de nuestros conspicuos ¿es maliciosa intencionada ó no? Nosotros debemos creer lo primero, fundados en que dadas las buenas relaciones que unen á alguno de nuestros conspicuos con el ministro del ramo, debemos suponer que á aquellos no es posible que no se les pasara por las mientes lo de los caminos vecinales; y aún cuando las ocupaciones del jefe político local sean tantas y tan complejas que según él mismo dice precisaría tener como Dios el don de la ubicuidad para atender á los múltiples negocios en los cuales no se puede dar un paso sin *El*, no obstante el partido judicial y el ayuntamiento bien le merecían un pequeño paréntesis á los trusts, para ser utilizado en obsequio de aquellas entidades. Hac, pues, muy mal quién pudiendo laborar algo en beneficio de una región deja pasar el momento oportuno para

conseguirlo; porque aunque parezca que no, los intereses de nuestros pobres agricultores tienen siempre íntima y estrecha relación con los de los que vivimos en los pueblos, y esto por muy remota que parezca la relación de solidaridad.

¿Quién duda que son de gran necesidad para nuestro ayuntamiento los caminos siguientes?

1.º Uno que partiendo en el punto nombrado Saira (Reiris) de la carretera de Caldas á Cúntis, pase por el lugar de Nartallo de la parroquia de S. Andrés; por los de Cesariños, Souto, Campelo, Iglesia, Casaldrago y Rivocias de la del S. Clemente y vaya á empalmar en la carretera de Caldas á Cesures en el punto nombrado Cernadas de la parroquia de Siete-coros. 6 km.

2.º Otro que partiendo de la carretera de Caldas á Villagarcía en el punto nombrado Loba d' arriba pase por Costa—Valiñas y lugar de Cardín á la Iglesia de Sayár, bajando luego á empalmar la carretera dicha en el lugar de Sequeiros. 5 km.

3.º Otro que desde el Mesón de Tivo pasando por el lugar de este nombre vaya á empalmar á la carretera de Caldas á Vilanovaña en el puente Chain. 1 1/2 km.

Y, 4.º Otro que partiendo del mismo Mesón de Tivo siga el actual camino de carro hacia la Iglesia de Arcos por Badoucos, pase por el lugar de Ameal y empalme algo más allá de Santa Lucía en la carretera de Caldas á Pontevedra. 3 1/2 km. = total 16 km.

Tienen la palabra el ayuntamiento de Caldas ó su organillo «Fray Prudencio»

## A los republicanos

El 29 de Septiembre es una fecha gloriosa, y más que fecha, es una luz, cuyos resplandores, no extinguidos, amortiguaron las ambiciones de los traidores de siempre, las impaciencias de los que no saben esperar, las torpezas de los que cubren el abismo con ramaje, en vez de poner un faro que denuncie el peligroso precipicio. Es el 93 en e. 63, por que las fechas históricas se corresponden y engranan como las ruedas de una máquina; en Francia se desplomó un Trono secular; en España barrimos lo que sobraba, limpiando lo que estaba súdo.

Yo celebro con gran entusiasmo el haber traído aquí recuerdos de esa época; conviene refrescar la memoria del pueblo; el recuerdo en la clínica de la historia, es como uno de esos poderosos reactivos que hacen salir á Lázaro de la fosa, cuando la conciencia indignada le dice á un pueblo: *levántate y anda.*

Caldas, la perla que adorna el río Uria con su diadema de espuma; la sultana, que ha hecho de su río un espejo donde contempla sus encantos; con su frondoso jardín prodigo en bellezas y en deliciosos aromas necesitaba dar muestras de vigorosa vida espiritual, para que esta no desdijese de la material y vegetativa. Por eso aplaudo la

idea de que se publique aquí un periódico republicano.

Cada vez que se publica uno de propaganda, se abre una compuerta á la luz; la ciencia sonríe, por que ve que los hombres la van comprendiendo. La ciencia es la libertad que encarna en el progreso.

Una academia es la idea, pero un periódico es la acción.

La ciencia y la libertad son hermanas gemelas. Cuando la ciencia se oscurece por la ignorancia, la libertad decae por la tiranía. La ciencia tiene su martirólogo. Fijad vuestra vista en Plinio, en Galileo, en Savonarola, en Servet, y en otros tantos que han ilustrado la historia con sus nombres inmortales.

La ciencia tiene también sus profetas. El Dante presintió el porvenir. Su *Inferno* es una lección y un remordimiento. En él colocó tiras y coronas, cetros de reyes, que son los símbolos de la tiranía, el tormento de los siglos.

Un periódico es el horno que temple el acero de la voluntad, el crisol que depura el patriotismo, la idea que encarna para entrar en la acción.

Si toda España se inspirara en el pensamiento vuestro, si pudiera difundir la exuberancia de vida democrática que destila vuestra intención, hace tiempo que el viento con sus besos acariciaría la bandera tricolor, y á su sombra enseñaríamos á nuestros hijos que es mucho más noble morir que arrastrar una cadena.

La coalición es la vía de luz que señala el camino para restaurar la República.

Es criminal y reo de lesa nación todo aquel que por no abandonar su estrecho criterio, no se une á sus hermanos para realizar la gran obra, la obra común.

Esta disgregación de fuerzas es facciosa, porque el egoísmo de uno, impide el bien estar de todos.

¿Qué se os pide?

La unión, sin abandonar vuestros ideales; la cohesión de fuerzas, para un fin que á todos ha de ser beneficioso.

El republicano que no quiere unirse con los republicanos, no lo es miente, ó se engaña; es un traidor, tal vez sin saberlo.

¿Cómo queréis el pan oponiéndoos á que se siembre el trigo? ¿Cómo pedis luz á la antorcha que está apagada?

Un hijo que niega el sustento á su madre, no la mata, pero es parricida.

La unión es la fuerza.

Seamos fuertes ya que no queremos ser esclavos.

Enseñemos á los hombres sus deberes para que alcancen sus derechos; ahora venimos con el libro, con la idea á murmurar en su oído la palabra de redención social.

Decía Martí Miquel: «en un siglo de tiranía se avanza menos que en una hora de libertad.»

Palabras nada sospechosas dado que encieran una lección y una verdad. Avancemos, pues.

Pasan los sistemas políticos, tan deletables como una brizna de yerba á quien arrastra el más leve soplo de la brisa; pasan los partidos, que son los hombres. Pero siempre queda algo que sobrenada.

Queda lo sustancial, que es la masa, la muchedumbre, el pueblo.

Nuestro deber es pelear para conseguir. Los soldados de las antiguas guerras comulgaban con tierra empapada en sangre: esta era su hostia y su juramento. Nosotros comulgamos con las ideas: las mías estan con vosotros y con todos aquellos que trabajan por la República.

EDUARDO ALVARELLOS PEREZ.

## Cosas de la Villa

Dicesenos que si laudable nuestro empeño, el sermón es perdido, que predica-

mos en desierto. No importa y con el mismo entusiasmo del primer día continuamos la ingrata labor de denunciar abusos.

El camino de la Pedreira y Nodar pónese cada vez más intransitable y de pública se dice que el de arreglo fué intencionado á fin de facilitar la entrada de carro en la finca de D. Rosendo Vidal.

Se nos asegura y nos complacemos en hacerlo público, rectificando lo dicho en nuestro último número, que con el cierre á que entonces nos referimos, no se comete abuso, pues el terreno dicho es de propiedad particular.

La falta de policía continúa dando disgustos á diario y consiente que unos grandullones que se reúnen todas las noches en el puente Berniñe insulten con dichos groseros á las criadas que por allí pasan ó con bromas de pésimo gusto á respetables ancianos. Al mismo tiempo mujeres aleccionadas en los azares de la vida ponen cátedra al dulce calor de un brasero de asar castañas y sostienen con aquellos un tiro-teo de *voquibles* de lo más escojido haciendo las delicias de mocitos que aún no soltaron el cascarrón y lo que es peor, abriendo los ojos á inocentes niños que allí se reúnen distrayéndolos de sus juegos infantiles.

Este último no nos extraña: la castañera es parienta de un *municipal*.

Y basta por hoy.

## CONTRA LA TUBERCULOSIS

La sensacional comunicación que el doctor Behring ha dirigido á la Academia de Medicina acerca de los para experimentos que venía realizando combatir la tuberculosis, y en la que anuncia haber obtenido la inmunidad en terneras vacunadas con microbios vivos atenuados, produce emoción en el mundo científico y la producirá seguramente entre cuantos se preocupan del problema de combatir la terrible dolencia que tantos estragos causa.

Los sabios franceses consideran los resultados obtenidos por el doctor Behring como un progreso para combatir la tuberculosis.

Metchnikoff dice que Behring ha seguido el método de Pasteur, y ha alcanzado un verdadero triunfo.

Se ignora, sin embargo, si podrá aplicarse á los niños esta vacuna con microbios vivos atenuados.

**Carcunderias**

Un exministro liberal ha referido á un redactor del *Heraldo* el siguiente hecho, del que fué protagonista el heredero de *Chapa*:

«Vino á Irún - dice - se dirigió á la iglesia, se encaró con el primer sacerdote que encontró al paso, y le dijo:

— Soy don Jaime.

— ¿Qué don Jaime?

— Don Jaime de Borbón...

Y el presunto heredero de un trono imposible creyó que se le recibiría con los brazos abiertos, rindiéndole pleitesía y homenaje á su persona augusta. El cura, con gran asombro de don Jaime, se volvió, replicándole:

— Yo no soy de esos. Ven usted si en la *Sacristía* halla lo que busca, partidarios...

Dió media vuelta y siguió rezando por los altares de la Iglesia. Don Jaime tuvo en la Iglesia de Irún un desengaño. Olvidaba que Irún se defendió de los carlistas en la pasada guerra con las uñas y los dientes.

Para evitarse en lo sucesivo el trabajo de darse á conocer, le aconsejamos que se ponga en la espalda, como pusieron á D. Qijote á su entrada en Barcelona, un cartelito diciendo: *Yo soy Jaime, hijo del rey de los húngaras.*

Por este medio no logrará que se le dispensen los honores á que estúpidamente se cree con derecho. pero disfrutará de la rechilla que merece.

Y si por añadidura se ve agraciado con algún patatazo ó peladilla de arroyo que le obligue á poner en el acto pies en polvorosa, entonces miel sobre hojuelas.

**EL CONCIERTO DEL DOMINGO**

De brillante por todos conceptos hay que calificar el concierto celebrado en la noche del domingo último en el salón de la casa consistorial de la villa.

Lo numeroso de la concurrencia, entre la que predominaba el bello sexo, que tan lucida representación tiene en esta localidad, lo selecto de la música y la esmerada interpretación de los distintos números del programa por las señoritas de García Villar, todo contribuyó al mejor éxito de una fiesta que tuvo por principal objeto rendir culto al arte.

El escogido programa, del que ya tie-

nen conocimiento nuestros lectores, comp esto de obras de los más eminentes maestros, verdadero derroche de inspiración, de sentimiento, fué interpretado magistralmente por las distinguidas pianistas que ahora residen entre nosotros para bien del arte y del progreso, de la cultura en este pueblo. Les ayudó en su artística labor, premiada con entusiastas aplausos del numeroso auditorio, su hermana doña Dolores, la renombrada artista tan conocida en Galicia y que tantos lauros ha conquistado en públicos certámenes.

El concierto terminó con un hermoso Wals cantado con verdadero «amor» por un coro compuesto de bellas jóvenes, cualquiera de las cuales haría la «felicidad» de más exigente cupido.

Después, y como obligado final de fiesta donde se reúne la gente joven, se bailó hasta la una de la madrugada, á cuya hora y con gran sentimiento de la «pollería» se disolvió tan agradable reunión, manifestándose por todos los concurrentes el deseo de que muy en breve se repita la «soirée», como diría «Egosum», el cronista del «Picnic», la genial escritora que modestamente oculta su nombre bajo aquel pseudónimo.

No citaremos los nombres de los asistentes porque sería interminable la lista é incurriríamos en alguna omisión. Basta decir que estaba el «todo Caldas» y que el salón, con ser espacioso, resultó pequeño para albergar á la numerosa y distinta concurrencia.

Por si acaso se le olvida á «Ego sum» consignaremos un detalle: estaba también el alguacil.

Enviamos nuestra entusiasmo felicitación á las notables pianistas y les deseamos muchos éxitos como el obtenido en la noche del domingo.

**Acuse de recibo**

Hemos recibido unos poesías, escritas por mano femenina, sin duda alguna, para que las publicásemos en EL DEMOCRATA.

Aunque los versos están muy bien hechos, mejor que duda tiene que los del literato de Polente, no los insertamos, por no permitirlo la índole esencialmente poética de nuestro semanario.

Pero ya que las citadas poesías tienen por asunto la impresión que causó á una madre el ver á su hijo con el toseco sayal del fraile, nos permitimos recomendar á su autora que los envíe á *Fray Prudencio*, que, además de periódico financiero industrial, es muy literario y por añadidura es de la clase puesto que gasta sayales.

Allí estará más en carácter esa poesía

**NOTICIAS**

Regresó de la Coruña nuestro particular amigo el Delegado del Banco de España en esta plaza D. Elisardo Dominguez.

Hallase bastante mejorado de la enfermedad que le retiene en cama hace unos días, nuestro querido amigo particular Don Roberto Lopez Anido, alcalde de esta villa.

Celebramos la mejoría y mucho deseamos el completo re-establecimiento del enfermo.

Terminada la temporada oficial de baños salió para Pontevedra, en el tren de la tarde del miércoles último, nuestro respetable amigo y correligionario, el Dr. Don Felide Isla, médico Director de este balneario.

Estuvieron á despedirle los más significados republicanos de la localidad, de cuyo comité es representante en el de la provincia.

Para atender á asuntos particulares le han sido concedidos 15 días de licencia al digno é ilustrado Juez de instrucción de este partido Sr. Espinosa, quien saldrá en el tren correo de hoy para Madrid.

Durante su ausencia quedará encargado de la jurisdicción el juez municipal Don Baldomero Gomez Crespo, á quien sustituirá el suplente D. Román Paz Villa.

Fué puesto á disposición del Sr. Juez de instrucción de este partido Jesús Barros Rey, como presunto autor de varios hurtos cometidos en el termino municipal del Campo.

Ha fallecido en esta villa D. Gumersindo Mosquera Vazquez.

D. E. P.

Salió para la guardia nuestro apreciable amigo D. Modesto Martínez Barros con objeto de ingresar en el Colegio de segunda enseñanza que allí tienen establecido los Jesuitas á su hijo Benedicto.

Hemos tenido el gusto de saludar al consecuente republicano D. José Alvarez Novoa quien salió en la tarde del jueves último para su casa de Godos acompañado de su elegante hija María.

Dentro de breves días unirán su suerte ante el ara del altar un conocido industrial de esta villa con una agraciada joven de la calle de la Herrería.

Hemos tenido ocasión de visitar el elegante comercio de María Cambeses, establecido en la Calle Real, que compite con los mejor montados de cualquier población de importancia. El rico y variado surtido de géneros de todas clases que acaba de recibir para la próxima estación, la elegan-

cia, la economía en los precios y la exquisita amabilidad de María, hacen que se vea muy concurrido su comercio, que vino á llenar el vacío que se sentía en esta localidad de un establecimiento en el que todas las personas de buen gusto hallarán lo que deseen sin tener que recurrir á los de fuera, con o hasta ahora sucedía.

En la noche del último domingo se promovió una reyerta entre varios mozos en la taberna que tiene Francisco Fuentes, en el punto de empalme de las carreteras de Cuntis y Moraña. A consecuencia de la refriega fue maltratado José Arenas, vecino, de Segad, el cual se halla bastante grave, según se dice.

Fueron detenidos y puestos á disposición del Juzgado, como presuntos autores de la agresión, Antonio Aboy Alfonsin y Rosilio Guimarey.

Se ha constituido en Madrid la «Sociedad general de fábricas de armas españolas», formando parte del consejo de administración el gran pontevedrés Excelentísimo Sr. Marqués de Riestra.

Un amigo de este entusiasta gallego nos informa que la fábrica de Portas, tendrá en él un valioso apoyo para que continúe la industria que tantos beneficios puede reportar á nuestro distrito y que no resulten infructuosos los sacrificios que se han impuesto las personalidades de la Coruña, que con tanta adnegación como disposición echaron los cimientos de la industria azucarera de Caldas.

No ha contribuido poco á que la fábrica se considere hoy en condiciones superiores y que así lo reconozca el consejo de administración, la acertada dirección que le imprimió el celoso é ilustrado ingeniero Sr. Rohl.

Imp. de Joaquín Poza Cobas. - Pontevedra.

**SECCIÓN DE ANUNCIOS**

COMERCIO  
= DE =  
**Luis C. Torres**

En este acreditado establecimiento acaba de recibirse una gran partida de café Moká, clase superior.

Imenso surtido en calzado y demás géneros procedentes de la península y del extranjero.

Calle de la Rua Vieja  
CALDAS DE REYES

**Interesante**

Inmediato á la carretera de Chapa á Carril, hallase un salto de agua, propio para ser utilizado como fuerza motriz en una industria, y á los pocos metros de éste se encuentra un edificio de cantería en muy buen estado de conservación.

Si alguna persona desea comprarlo, puede informarse del precio y condiciones en la redacción de este periódico.

## Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVIGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los vapores Correos CAP FRIO, TIJUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CA<sup>PA</sup> VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 7 de Octubre saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDÉO y BUENOS AIRES el magnífico vapor

### Asunción

El 17 del actual saldrá también el magnífico vapor

### Santa Fé

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS **Elisardo Domínguez.**

### FLOTA DE LA COMPAÑÍA

	Toneladas.		Toneladas.
Amazonas . . . . .	4000	La Plata . . . . .	6000
Antonina . . . . .	6000	Maceió . . . . .	5000
Argentina . . . . .	6000	Mendoza . . . . .	6000
Asunción . . . . .	7000	Montevideo . . . . .	8000
Babington . . . . .	3000	Paraguay . . . . .	5000
Bahía . . . . .	7000	Patagonia . . . . .	4000
Belgrano . . . . .	7000	Pernambuco . . . . .	7000
Buenos Aires . . . . .	5000	Petrópolis . . . . .	7000
Cap Frio . . . . .	9000	Río . . . . .	5000
Cap Roca . . . . .	9000	Rosario . . . . .	5000
Cap Verde . . . . .	9000	San Nicolás . . . . .	7000
Córdoba . . . . .	7000	Santos . . . . .	8000
Corrientes . . . . .	6000	San Paulo . . . . .	7000
Chubut . . . . .	3000	Santa Fé . . . . .	8000
Comod. Ribadavia . . . . .	3000	Taquary . . . . .	5000
Desterro . . . . .	3000	Tijuca . . . . .	8000
Entre Ríos . . . . .	8000	Tucuman . . . . .	7000
Guahyba . . . . .	5000		

### COMERCIO

DE

**María Cambeses**

Calle Real.—Caldas de Reyes

En esta acreditada casa recibieronse inmensos y variados surtidos de aplicaciones para trajes de Señora; y en fieltros de encaje inglés y seda para Señoras y niños; abanicos, y sombrillas de seda, corbatas de gasa lisas y pintadas; sedas en todos colores; bajeras, toquillas, sombreros para caballeros, trajes hechos para niños, medias y calcetines escoceses para Señora y Caballero; estuches de polvos de arroz, ules, cortes de blusas desde 7 pesetas en adelante, cintas métricas, colchas de damasco de seda desde 55 pesetas y una infinidad de artículos que no es posible enumerar.

Esta casa es la que vende mejor y más barato en esta villa.

Se convencerá el público de la exactitud de lo dicho.

NOTA.—Dentro de breves días se recibirá un gran surtido de novedades, propias para la próxima estación de invierno.

### Joaquín Lesquereux

PROCURADOR

Representante de la Compañía de Seguros sobre la vida «La Mutual Life» y de la de seguros sobre incendios «La Estrella».

Travesía de Sagasta, 20  
CALDAS DE REYES

EN EL COMERCIO

DE

**Blás Durán Seijo**

Calle Real.—Caldas de Reyes núm. 50

Esquina á la Travesía, encontrará el público un inmenso surtido en géneros de todas clases, tanto nacionales como extranjeros á precios sumamente módicos.

Tricots, vicuñas, lanas para vestidos, paraguas, mantas y cobertores, bonitos percales para blusas, céfiros, merinos de lana y algodón, pañuelos de seda última novedad, de semi-seda, de batista, paquetería, bisutería, y muchos otros que no citamos porque sería imposible enumerarlos todos.

## Comercial Unión

### Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

**ELISARDO DOMÍNGUEZ**

## BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM. 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc. Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todos los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERMORIL, en casa de

**A. G. E.**

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Único punto de venta en Caldas, Comercio de

**Elisardo Domínguez**

## EL DEMÓCRATA

### Semanario Republicano

### PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Dentro y fuera de la localidad,

trimestre . . . . . 1 peseta.

Número suelto . . . . . 5 céntimos.

**Anuncios y comunicados,  
á precios convencionales.**